

# NÉPLAP

Fellendült a munka  
a „Táncsics“-cipőgyárban  
a Központi Vezetőség határozata óta  
Hajóállomást kap Hajdúnánás

## Ébrednek a világ elnyomott földmunkásai

(P. J.) A varsói föld- és erdőmunkások konferenciájáról beszámoló megyei, járási és falusi gyűléseken földmunkásaink, dolgozó parasztjaink nagy lelkesedéssel fogadják a Szakszervezeti Világszövetség föld- és erdőmunkás tagozatának megalakulását. Nagy lelkesedéssel fogadják azt a tényt, hogy a héke napról-napra erősödő nemzetközi frontján újabb erős bástya épült fel a mezőgazdasági dolgozók százmillióinak sziklaköveiből, hogy a mezőgazdasági dolgozók százmilliói a világon egységes, nagy szervezetbe tömörültek jogaik kiharcolásáért, érdekeik megvédéséért. A munkásosztály nemzetközi szolidaritásának zászlaja alatt, a világszövetség föld- és erdőmunkás tagozatának keretében harcolnak most már szabadságjogaik kivívásáért, a héke megvédéséért a szocializmus megvalósításáért.

Eles fényben mutatkozott meg a varsói konferencián a föld- és erdőmunkás tagozat megalakításának szükségére a leigázott népek földmunkásküldötteinek beszámolóiban. Embertelen nyomor, féktelen kizsákmányolás az osztályrésze az Egyesült Államok, Franciaország, Olaszország földmunkásainak, kizsákmányolt szegény parasztjainak. S a beszámoló mélyrehatóan sötét képet még teljesebbé teszi Ázsia, Afrika és a többi gyarmati nép életéről szóló beszámoló, amelyek elmondják az emberi élet halvány árnyékát a mezőgazdasági munkásokon.

Vegyük Amerikát, amelyet egymás között Nyomorikának neveznek keserű gúnyal az amerikai magyarok. A szántóterület felével — a zsirosabb felével, — a földtulajdonosok tíz százaléka rendelkezik. A föld soványabbik fele, 90 százaléka között oszlik meg. És vajon milyen ennek a kilencven százaléknak az útja? Hatalmas adóterhek nyomorítják, gazdasági válság szorongatja torokukat és földjeik egyre-másra kerülnek a tíz százalékos nagybirtokos kezébe. Maguk pedig a millió és millió éhező munkanélküli rongyos seregébe. A földnélküli mezőgazdasági munkások dolgoznak egy fél esztendő, a másik fél esztendőben pedig munkát keresve, éhezve vándorolnak egyik farmról a másikra. A kisbérű tömege lakik hullámlemez deszkabarokokban nyomorúságos életkörülmények között, kiszolgáltatva a földtulajdonosok kénye-kedvének.

Vagy vegyük a marshallizált országokat, Olasz-, Franciaországot. Amerika a gazdasági válságtól szorongatott tőkés gazdaságok termésének nagy százalékát — pl. a búza 39, a dohány 22, a gyapot 29 százalékát — ez országokba nyomja és politikai befolyásával megakadályozza a gyarmatokká tett országokban a mezőgazdaság fejlődését. Egyre lejjebb csúszik az elsoványodás lejtőjén a marshallizált országok mezőgazdasága. Franciaországban például 265.000 traktor gyártása helyett mindössze 75.000 készítését engedélyezték az amerikai imperialisták.

Milyen birtokviszonyok vannak Olaszországban? A földtulajdonosok nyolcvan százaléka szegény paraszt, akiknek birtokában a szántóterületnek mindössze 11 százaléka van. A föld többi része, csaknem kilencven százaléka a

külfalok, de jórészt a nagybirtokosok és az egyház kezén van. A szegény parasztok nyomorúságga küzdenek, a mezőgazdasági munkások nagy százaléka munka nélkül van. Kés százaléka — amelyik dolgozik — keresete harminc százalékkal csökkent az elmúlt esztendőben.

Libériában, Algeriában, Burmában, Bolíviában, Chilében, Dél-Afrikában, Indiában, Indonéziában nélkülözés, kényszermunka, fertőző betegségek tizedelik az állati sorban, rabszolgákként tengődő földmunkásokat. Burmában törvény írja elő, hogy ha beteg a munkás, maga köteles fizetni helyettesítőjét. Dél-Afrikában 2,3 millió azoknak a mezőgazdasági munkásoknak a száma, akik nem tudnak írni-olvasni, gyermekeik nyolcéves korukban munkára indulnak, családjaiknak rongyos pokrócaikon kívül semmijük sincs. Indiában hetvenszázalékos a gyermekhalandóság egyes tartományokban, Indonéziában korábbi kényszerítik többéves szerződésre a mezőgazdasági munkásokat, akiket elpusztít a nyomorúság, legtöbbször nem éri meg szerződése leteltét.

Megrázó a kép, amelyben azonban ott izzik, ott ragyog vele szemközt az új világ fénye: a Szovjetunió, amely elkezdett háború utáni öt éves terve negyedik esztendőjének végéhez. A terv esztendőinek hatalmas sikerei, a szovjet nép alkotó erejének diadala még inkább megmutatja a különbséget a pusztuló kapitalizmus és az életerős, soha nem látott gyorsasággal fejlődő szocializmus között. A Szovjetunió szocialista mezőgazdaságának össztermelése 1949-ben meghaladta a háború előtti 1940-es esztendő színvonalát. A mezőgazdaság az elmúlt esztendőben 150.000 traktort, 29.000 kombájt, 64.000 tehergépjárművet és 1.600.000 traktorttal vontatott felszerelést, mezőgazdasági gépeket kapott. A szarvasmarhaállomány 21 százalékkal, a sertésállomány 78 százalékkal gyarapodott a háború követő esztendőben.

Ez ad erőt, ez ad szétléphetetlen reménységet, bizakodást a világ elnyomott, kizsákmányolt földmunkásai számára. Ez adja a hitet a sztrájkoló francia földmunkásoknak, ez ad erőt az olasz szegény parasztok harcaihoz, a gyarmati népek a gyarmati földmunkások küzdelméhez a szabadságért, az emberi életért. A Szovjetunió, mögötte a népi demokráciák erős segítő kezét nyújtanak a harchoz, a földmunkások mögött ott vannak az országok munkásai, élükön pedig a Kommunista Párt.

Olaszországban is a Kommunista Párt irányítja a harcot, amely nem sikertelen. Az elmúlt esztendő négy esztendő győzelmét hozta. A harcoló földmunkásoknak és szegény parasztoknak sikerült kivívniuk a munkásközvetítési jogot, a társadalombiztosítást, a munkanélküli segélyt, kilenc tartományban a birtokbavett műveletlen területek törvényesítését, 500.000 földbérő család részesedésének emelését, a robotmunka eltörlését. Súlyos áldozatokba kerültek a győzelmek, a város harok nyomán több ezer sebesült és sok halott olasz földmunkás és szegény paraszt áldozott a küzdelemért.

Nincs olyan ország, gyarmati

## Munkásosztályunk, Pártunk, Rákosi elvtárs vezetésével termelőszövetkezeteink szilárdan haladnak előre a szocializmus útján

A termelőszövetkezeti csoportok és gépállomások küldötteinek szerdai tanácskozásán Keresztes Mihály államtitkár elvtárs részletesen választott a kétnapos tanácskozás során elhangzott felszólalásokra.

A kétnapos tanácskozáson — kezdte szavait — 47 hozzászóló mondta el véleményét és számolt be tapasztalatairól. A felszólalók a gazdálkodás új formájáról beszéltek, a mezőgazdasági termelésben újításokat javasoltak. A jólét kézzelfoghatóan kibontakozik a termelőszövetkezeti csoportokban és ez olyan erőt jelent, amely előbb, vagy utóbb meggyőz a faluban minden várakozó, kétkedő dolgozó parasztot. A felismerés nyomán a dolgozó parasztok újabb tömegei győzelmek meg és csatlakoznak a termelőszövetkezeti mozgalomhoz.

### Felhasználjuk a Szovjetunió tapasztalatait

Az egyik felszólaló azt mondta el, hogy ebben az évben az egy munkaegységre kifizetendő összeget 40 forintban irányozták elő. Biztos, hogy jó ez? (Felkiáltások: Nem!) Én azt hiszem, erre is vonatkozik Rákosi elvtársnak az a figyelmeztetése, hogy ne együnk meg a jövőnköt. Ugy gondolom, hogy szövetkezeti tagjaink jövedelmének fokozására a legbiztosabb út az, hogy minden erőnkkel növeljük a szövetkezeti vagyonot. Elsősorban arra kell törekednünk, hogy ezt az alapot teremtjük meg a termelőszövetkezeti csoportokban. Mi magunk is a Szovjetunió kolhozai tanulmányozása során hamarosan rájöttünk ennek a kérdésnek nagy fontosságára.

A másik felszólaló felvetette azt a kérdést is, hogyan lesz irrend tagnak saját tehene és malaca: a termelőszövetkezet közös tulajdonából kapnak, vagy másképpen lesz.

Természetesen nem arról van szó, hogy ennek az igénynek a kielégítése a közös vagyonból történjen. A jó szövetkezeti gazdálkodásnak kell, hogy eredménye legyen, hogy a termelőszövetkezeti tagoknak a közös szövetkezeti gazdálkodásból eredő jövedelme legyen olyan nagy, hogy ezeket az igényeket mindenki egyénileg ki tudja elégíteni.

nép, amelynek földmunkásai ne harcolnának jogaikért a munkások támogatásával, a kommuniszták vezetésével. E harcok milliói egyesültek a világszövetség földmunkás tagozatában, egyesültek a szovjet földmunkásokkal, kolhozparasztokkal, a népi demokráciák dolgozó parasztjaival, földmunkásaival. A világ dolgozóinak zászlaja alatt harcolnak

Szinte valamennyi hozzászólásban egyöntetűen jutott kifejezésre az, hogy a Párt irányítása mellett termelőszövetkezeti csoportjaink megerősödésének feltételei népi demokratikus államhatalmunk anyagi segítsége. Azt hiszem, nem járunk messze az igazságtól, ha azt mondjuk, hogy az állam a termelőszövetkezeti csoportokra már eddig is közel 400 millió forint összeget fordított.

Államunk támogatása a termelőszövetkezeti csoportok felé nem lesz kisebb a jövőben sem, sőt növekedni fog. Még ebben az évben 140 gépállomásunk lesz, állami traktoraink száma pedig az év végére meghaladja a hateret.

Most pedig rátérek a felvetett fontosabb kérdések megválaszolására.

A küldöttekkel a szünetben való beszélgetésekből kiderült az is, hogy egyesek úgy gondolkoznak: nem fontos hogy a szövetkezeti tagnak külön, saját tehene legyen. Ez a felfogás nem helyes. Gazdaságilag és szervezetiileg is lehetővé kell tenni, ha a szövetkezeti tagnak

### Harcunk eredménye: az egész dolgozó parasztság megnyerése legyen

— Ha innen mindannyian hazamennek —, fejezte be beszédét Keresztes Mihály elvtárs —, arra kell gondot fordítani, hogy a megyei tanácskozásokat jól készítsük elő, a megyei tanácskozásokra a megadott irányelvek szerint fel kell vonultatni a termelőszövetkezeti csoportok tagságát és ezekre a megyei tanácskozásokra maradéktalanul el kell vinni azokat a tapasztalatokat és értékeléseket, amelyeket itt két napon keresztül magunkévá tettünk. Utána a helyi tanácskozásokat kell ilyen nagy gondal előkészíteni. A tanácskozások anyagát a küldötteknek aprólékosan át kell venni a termelőszövetkezetek tagságával és azon keresztül tovább kell vinni az ország dolgozó parasztsága felé.

tovább az imperialista elnyomók, az új háborúra készülődő imperialista nagytöke ellen: a békéért, emberi jogokért.

Harcolnak falvainkban dolgozó parasztjaink is, akiket a világ dolgozóinak szolidaritása fog ösztönöz, a békés építő munkát akarás forrasztja egybe. A békéért, a világot valamennyi földmunkásának

van ilyen igénye, akkor azt kielégíthesse.

A szentesi küldött azt a kérdést intézte hozzánk tegnapi felszólalásában, hogy a nyáron meginduló építkezésekre kaphatnak-e termelőszövetkezeti csoportok a földművelésügyi kormányzattól építési hitelt? A termelőszövetkezeti csoportoknak minden erejüket meg kell feszíteniük, hogy amit lehet saját erejükből valósítsanak meg, de ott áll mellettük a demokratikus kormány segítő keze és ahol a feladat meghaladja erejüket, segíteni fog.

A sárdi termelőszövetkezeti csoport kiküldötte bekötőutat a kérdőívben. Az öt éves terv során 2250 km. bekötőutat fogunk építeni. És amikor mi a kormány támogató kezéről beszélünk, legyenek meggyőződve, oda fogjuk tenni a bekötőutakat, ahol az új szocialista mezőgazdaság épül.

A rákoskeresztúri küldött azt javasolta, hogy termelőszövetkezeti újságot kell létrehozni. A termelőszövetkezeti mozgalom lapja a „Szövetkezet” és a termelőszövetkezeti tagság tömeglapja, a „Szabad Föld” mellett irányt kell majd vennünk egy olyan lap megindítására, amely az első időben havonta, később hetenként jelenne meg és amely a termelőszövetkezetek lapja lesz.

Ne retentsen vissza benneteket a falusi osztályharc. Ugy vezessük ezt a harcot, hogy eredménye az egész dolgozó parasztság megnyerése legyen. Bátrak és szilárdak lehetnek az elvtársak, mert mellettünk áll a népi demokratikus kormányunk egész államhatalma, mellettük áll a népi demokratikus államunk vezető osztálya, a munkásosztály teljes erejével (élénk taps), főkép mellettünk áll a mi szilárd sziklánk, a Magyar Dolgozók Pártja, a magyar dolgozó nép nagy élcsapata (élénk taps), és mindannyiunk szeretett bölcs vezetője: Rákosi Máttyás elvtárs. (Élénk, ütemes taps és felkiáltások: Éljen Rákosi, éljen a Párt!)

valamennyi dolgozójának emberi életéért küzdenek a magyar dolgozó parasztok is, amikor kivesszük részüket az öt éves terv megvalósításának munkájából, amikor termelőszövetkezetekbe, nagylétszámú gazdaságokba tömörülve szaktudásukat a régi módszerekkel és újult lendülettel építik a magyar falu szocialista jövőjét.

## Ma Ady-ünnepély az MSZT nagytermében

Ma délután 6 órakor az Ady-Társaság és az MSZT ünnepélyt rendez Ady Endre halálának 31. évfordulóján az MSZT nagytermében. Az ünnepélyt Juhász Géza elnök nyitja meg, Komjáthy István és Asztalos Sándor elvtársak

„Ady és a munkásmozgalom” kapcsolatát ismertetik. Ady szocialista irányú költeményeiből szavalnak Bodolai Géza és Kovács Kálmán. Belépődij nincs, minden dolgozót szívesen lát a rendezőség.

## 380.000 lakosa — 8 járása lesz Hajdú-Bihar megyének

Hajdú és Bihar megye egyesítésére az előkészületek megtörténtek. A vármegyházán ütemtervet dolgoztak ki az átcsatolással járó teendők elvégzésére. Fokozatosan behozzák Debrecenbe az idekerült bihari és szabocsi községek iratait. Az átköltözésre márciusban kerül a sor, addig befjeződik a megyeháza átalakítási munkálatai. Ezzel az átalakítással több helyiség jut a megnagyobbodott megye közgazdasági dolgozói számára.

Az új megye nyolc járásból fog állni. A központi járáshoz kerül Nyíracsa és Nyíradony, de Tiszacsege és Egkek leválik és az új polgári járáshoz kapcsolódik. Megmarad változatlanul a püspökladányi járás és a Biharból átkerülő öt járás: a berettyóújfalui, biharkeresztési, nagylétei, derecskei és sárréti járás.

Az új megyének hozzávetőleges számítás szerint 380.000 lakosa lesz.

## A Vagongyári Szabadságharcos Szövetség zászlóavatása

Szombaton 3 órakor a Vagongyár kultúrtermében a Szabadságharcos Szövetség zászlóavatást rendez. A Szabadságharcos Szövetség tagjai lázasan készülnek a zászlóavatás ünnepélyére. Új jelképeket választanak és dekorálják a kultúrtermet.

A Szabadságharcos Szövetség kultúr csoportja táncszámokkal, külön műsorral készül a zászlóavatásra. A vagongyári zenekar

új zenekari számok betanításával készül. A vagongyári Szabadságharcos Szövetség dolgozóinak zászlóavatás ünnepére kiállítás lesz a béke védelmében az imperialista háborús gyújtogatókkal szemben. A Szabadságharcos Szövetség Vagongyári tagjai készülnek arra, ha kell fegyverrel a kezükben is megvédik hazánk szabadságát, függetlenségét és a béke ügyét.

## Elítélték az embercsempészeket

Már beszámoltunk róla, hogy a közelmúltban a hatóságok embercsempészeket lepleztek le Batta Ferenc és felesége személyében, akiket előállítottak a debreceni megyei bíróság elé. Battáék sok embert vittek át a határon, személyenként 1000—2000 forintért. A bíróság előtt állottak azok is, akik illegálisan Batta segítségével akartak átlépni a határon, Jakobovics Ferdinánd és Schmalhausen Ábrahám személyében. Mándok és Vásárosnamény közelében akartak átszökni a határon.

Battát és feleségét hat-hat hónapi, Jakobovicsot négy és Schmalhausent kéthónapi fegyházra ítélte a debreceni megyei bíróság.

## Kémmillió új javu lakas épül Szovjet Bjeloruszsiában

1944. július 3-án kergette ki a szovjet hadsereg Minszkből a Bjelorusz Szocialista Szovjet Köztársaság fővárosából a fasizta német megszállókat.

Az elmúlt évek alatt hatalmas méretű építkezések folytak a köztársaságban — mind ipari, mind a mezőgazdasági téren. — A legkiemelkedőbb eredményeket a mezőgazdasági építkezéseknél érték el: 383 ezer 100 új házat építettek, — hétmillió lakással. Kétezer, a megszállás alatt teljesen elpusztult és nyolcezer részben elpusztult falut építettek tökélyreállításra fellebbezett. A döntésig a vádlottakat letartóztatták.

## AZ EGÉSZ ADYÉRT

Ma 31 éve, hogy Ady meghalt. Ebből a 31 évből 25 úgy telt, hogy Ady nem szólhatott meg egészen, igazán. A forradalmár hangját befojtották a halottba, aki már nem tiltakozhatott. Nagy képzettségű, előkelő irodalomtörténészek és bírálók pontos patikamérlegre tették költeményeit és megállapították, hogy forradalmi versei semmit sem érnek. Es az elálmított értelmiség jórésze hitt ezeknek a „fárgyilagos” tudósoknak. A Vörös Hadseregnek kellett Magyarországot földjére lépni, hogy a nagy magyar költő hangja ismét fölhangosodjon tisztán, szabadon.

De a „fárgyilagos” irodalmárok, a „pártatlan” bírálók hangja nem némult el még egészen. Csak suttogóra halkult. Am ez a suttogás sem veszélytelen. Ma is mérgezi még az értelmiségnek azt a részét, amelynek agya tele van polgári gondolatokkal. Ugy tartják, mi is meghamisítjuk Adyt. Hiszen mindig csak a forradalmi verseiről beszélünk. Hol maradnak a „finom remegések”? Hol a tudatalatti lélek sejtémes mélyei? Hol marad a „Halál rokona”? Hol a „Héja-nász”, a hűbába tépő, vad szerelem? Hol az isten-versek zsoldár-zokogása?

Mi szembenézünk ezzel a suttogó váddal. Nemcsak azért, mert tudjuk, hogy mindaz, ami beteges és rejtélyes, ami lázas és mámoros, ami halálos és valóságos Ady költészetében, az egy halódó társadalomnak, a rothadó kapitalizmusnak a tükröződése. Nemcsak azért, mert tudjuk, amint legutóbb és legbátrabb óráiban maga Ady is tudta és hirdette, hogy a rothadásnak ebből a léderces, bozótos, tévesztős mocsarából csak egy kiút van: a szocialista munkásforradalom útja. De vállaljuk a vádat legfőként azért, mert harcban állunk. Az osztályharc napról napra elesedő szakaszában. És ezért — nyíltan kimondjuk — nincs ma kedvünk se, időnk se „pihentető, szép énekekre”. A vers ma fegyver is legyen és éppen ezért ma azt az Adyt ünnepezzük, aki szabadságharcunkhoz csorbíthatatlan éü fegyvereket hagyott ránk.

Szabadságharcunkhoz, amelyet nem utolsó sorban azért is vívunk, hogy a műveltség, a művészet, a költészet minden finom szépsége, minden mélysege és minden magassága mindenkié legyen. A munkásé is, a dolgozó paraszté is, az ő fiaikból serdülő új értelmiségé is. Ezért is harcolunk: a jövő szocialista kultúrájáért, benne a mult minden értékes örökségéért, az egész igazán haladó, tehát igazán nemzeti költészetért, az egész Adyért.

Kardos Pál

## AZ ÚJ KISÉRTET

(„Kisértet járja be Európát, a kommunizmus kísértele.”)  
(Kommunista Kijávtvány.)

Új kisértet jár, harsog a hír,  
Ki jött nem éjfélok, de nappal,  
Dacosan viselt, vörös és fekete,  
De még az úrislen előtt sem  
Levehető sisakkal.

Ki csak perenyi becsülettel él,  
Eli ezt a silány világot,  
Beismeri búsan, miként én:  
Kisértetet, kisérendőbet,  
Soha, soha se látott.

Jelenéseit én hallgatom,  
Szóbeszédjét sok henyé főnek,  
De már tudom, hogy kiról van szó:  
Nagy jöttéről és illétéről  
Az én szent kerítőmnek.

Mindent elvesztünk, én már tudom,  
E tétova, szomorú földön,  
De mezt ez új Kisértetnek,  
Vörös meztől vígan és újból,  
Újból magamra öltöm.

Hogy szeressék, ezt tán tiltja is,  
Mert ő nem számít úri szemre,  
De nagy szeretettel átadja  
Magát és Kisértet-mivoltát  
Bármilyen küzdelemre.

Ezt az egyetlen Kisértetet  
Nem tudom könnyen elhesseíteni:  
Magyar vagyok s keserű sorssal,  
De edes daccal harsogom, hogy  
Ez; van s nincs itt más semmi.

Sokszor találkoztam vele már,  
Vitéztem vele, verekedtem,  
De ha elhagytam talán százszor,  
Ezerszer tértem vissza hozzá  
S mindig szerelmesebben.

Semmi, mint ez új Kisértetünk,  
Melytől rengve fél gyöngye elme,  
Fénekek obstitosi a Multnak  
S akít kísér fiatal útnán,  
Az aggottak félelme.

Ez a nagy, nappali Kisértet,  
Ki szemelt lefog, agyat kábit,  
Ráborul minden tisztos szívre  
S érezteti: hataimasabb, több,  
Mint itt akármely másik.

Hajh, megútálom az életet,  
Leikem csatákban összelöttem,  
De leltem és e búss magyar föld  
Új Kisértetet várva-várja  
S itt piroslik előtem.

(Ady Endre)

## Az élet kalandos története

AZ ELSŐ GERINCESEK KIMÁSZNAK A VIZBŐL (folyt.)

17.

Mielőtt továbbmennék, vesünk egy pár pillantást a devon-kori állatvilágra. A tengerben szaporodtak a különféle kagyló- és csigafajok. Már 56 nemzetséghez tartozó kagylót különböztetünk meg, amelyek többszáz fajra különülnek szét. Ebben a korszakban már megjelentek az első korallok is. Még az ósrákok sem pusztultak ki, hiszen 11 nemzetségüket még meg lehet találni a kővületek között, de mellettük már megjelennek a fejlettebb rákok is. Az első rovarok is feltűntek ebben a korban. Közöttük van egy pár igen nagyra termett. A halak is fejlődtek és közöttük feltűntek az első tündóshalak (ceratodusok) is. Végül a megkövesült iszap maradványaiban találtunk egy pár lábnyomot, amelyek kétségtelenül az első szárazföldre lépő állatok lábnyomainak maradványai.

Amint mondtuk, már a devon-kori tavakban igen elszaporodtak az akkori állatok és az azok akkori legmagasabbrendű képviselői, a halak. — Azonban a tavak igen gyakran kiszáradtak és ilyen alkalommal kérelhetetlen pusztulás várt a halakra, amelyek nem tudtak megélni a levegőn. Életben csak azok maradhattak meg, amelyek a levegőn is megéltek, vagy legalább a legközelebbi tóig vagy pocsolóig el tudtak vergődni. Akadtak ilyenek is közöttük, de a hosszú ideig tartó kiválasztódás után olyan halak tűntek fel, amelyek már szinte foglalkozászerűen üzték a vándorlást. Ha az egyik tócsa kiszáradt, akkor áttelepedtek a másikra

és ott éltek tovább. Közben a nemzedékek hosszú során át egyre több légburok vagy légtömlő rakódott le az úszóhólyagokra. Itt aztán kettévált a halak fejlődése. Az egyik csoportnál a szaporodó légburkok lassanként tudóformát öltöttek fel, míg a másik csoportnál a levegőtartály lassanként mai rendeltetésű úszóhólyaggá alakult át, amelyet a hal csak a felemeledésre és leszállásra használ. Kialakultak a tündóshalak és az úszóhólyagos halak. A tündóshalak aztán már jól bírják a levegőt. Napokig, sőt hetekig élhetnek víz nélkül.

Korunkban még két maradványa él a tündóshalak ősi nagy családjának, az egyik Ausztráliában, a másik Afrikában. Ezeknek van ugyan tüdejük, de ez inkább hólyag, még mint tüdő, azonban ebből a hólyagból fejlődött az évmilliók során a mi tüdünk is.

A tüdővel egyidőben kifejlesztették a lábakat is. A halak ocnyájából keletkeztek. Erre is van egy szép modern példánk: a fakúszó géb. Ennek a kis afrikai halnak vannak még uszonyai, de ezeket igen jól tudja lábakkal is használni. Feje és alkata is inkább hasonlít a gyíkhoz, mintsem halhoz. De kétségtelenül hal, amelyik kopolyúkkal lélegzik. Ez a kis kúszógéb, ha kell, felkúszik a fára is és annyira alkalmazkodott a vízen kívüli élethez, hogyha sokáig víz alatt tartjuk, belefutad... Ahogy a tündóshalak a kezdetleges tüdőhordozói, úgy a fakúszó géb a lábakkal kezdetleges használatát mutatja be.

Egyszerre alakult ki tehát a

láb és a tüdő az első vízi és szárazföldön is megélő állatoknál. Persze évmilliók teltek el, míg a kúszásra is alkalmas uszonyok lábakká alakultak át. Dehát idő volt bőven, és megvolt a kényszer is. A körülmények szakadatlanul változtak. Azok a fajok maradtak meg életben, amelyek a leggyorsabban s a legjobban alkalmazkodtak a megváltozott viszonyokhoz.

Hogyan történt az alkalmazkodás? Milyen fokozatokon jutottak el az állatok — ez esetben a halak — a szárazföldi életig? Minden bizonytalanság első fok a tündóshalaké, amelyek vízben élnek ugyan, de ha netalán szárazra kerülnek, elég jól bírják a levegőt és nem pusztulnak el. Ezek közé tartozik az a hal is, amely az egyik víztől a másikig siklik. Egy magasabb fokot ért el már a fakúszógéb, amely már életmet is keres szárazon, és saját jöszántából a szárazra is kilép, de még lábai nincsenek. Még magasabb fokon állanak a kétélűek, amelyek a vízben is, szárazon is megélnek, de szaporodni a vízbe mennek. Kétélűek vannak lábatlanok is, mint a gilisztabéka, farkosok is, mint a góté és farkatlanok is, mint a békák. A békák azonban csak felnőtt korukban vesztik el farkukat. Egnemely góte vagy szalamandra a lábaktól eltekintve, megtevesztésig hasonlít a halakhoz, különösen az angolnához. A békák már meglehetősen elszakadtak a víztől, de mégis nyirkos helyek a kedvenc tartózkodási helyeik.

G. L.

## A világ közvéleményének nyomására elhalasztották 12 indiai parasztvezér kivégzését

A világ közvéleményének nyomására az indiai Haiderabad tartományban elhalasztották 12 parasztvezér kivégzését. A kivégzésnek vasárnap kellett volna megtörtén-

nie. A parasztvezérek újból a haiderabadi igazságügyi tanács elé kerülnek, amelynek tagjai kizárólag vezető nagybirtokosok.

## Tokuda elvtárs, a Japán Kommunista Párt Központi Vezetőségének főtitkára

A Japán Kommunista Párt Központi Bizottságának teljes ülése Szalici Szirakavát, a Párt Politikai Bizottságának tagjává választotta.

A Japán Kommunista Párt Központi Vezetőségének főtitkárává Tokudat választották meg.

## A Kínai Népköztársaság és Vietnám diplomáciai kapcsolatainak megteremtése csapás az imperialistáknak

A kínai közvélemény örömmel üdvözi a diplomáciai kapcsolatok megteremtését a Kínai Népköztársaság és a Vietnami Demokratikus Köztársaság között. A kínai és vietnami nép egységének megszilárdítása nagyban hozzájárul a tartós béke megőrzésének ügyéhez Távo-Kéleten és az egész világon.

A mandzsuriai demokratikus ifjúsági, diák- és nőszövetség vezetői nyilatkoztakban hangoztatták, hogy Kína és Vietnám diplomáciai kapcsolatainak megteremtése nagy diadal az imperializmus ellen vívott harcban, döntő csapás az amerikai és francia imperializmusra és laká-

jaira.

# Előre, termelőszövetkezeteink útján a szocialista mezőgazdaságért, a jómódú, művelt parasztságért

A termelőszövetkezeti csoportok tanácskozása ezután az alábbi határozati javaslatot fogadta el:

## Határozati javaslat

Mi, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Magyar Népkiértés Társaság Állami Tanácsa által tanácskozással összehívott termelőszövetkezeti csoportok és géppálmások dolgozói megvitatták a termelőszövetkezeti mozgalom mai helyzetét, az előttünk álló feladatokat s a következő határozatot hozták:

Megállapítjuk, hogy népünk böcs vezetene és tanítójának, Rákosi Mátyásnak 1948 évi történelmi jelentőségű kecskeméti beszéde óta eltelt máskévt év alatt a termelőszövetkezeti mozgalom gyökeret vert hazánkban és erőteljes fejlődésnek indult. A termelőszövetkezeti csoportok egyre népszerűsödtek a magyar lakosságban: ma már minden harmadik községben működik termelőszövetkezet s az van olyan község, ahol a dolgozó parasztság új csoportot megalakításának gondolatával ne foglalkozna.

Fiatal termelőcsoportjaink népszerűségének igazi oka, hogy már az első aratásnál jól megállították a helyüket. Búszkán elmondhatjuk: termelőcsoportjaink terméseredményei általában mindenütt magasabbak voltak, mint az egyéni gazdaságoké. A dolgozó parasztság ugyanabban a határban, a kétfelvető, tértovábbító előtti már az első termelési évben kézzelfoghatóan bizonyítottuk be, hogy a traktor, a nemestett vetőmag, jó munkaszervezés, megféle talajművelés és a növényápolás segítségével a társasgazdálkodás feltételeiben van az elmaradt munkaszervezőkkel küszködő kispaszti magángazdálkodással szemben.

A szövetkezeti gazdálkodás magasabb terméseredményeket biztosít és a jómódú élet lehetőségét nyitja meg a dolgozó parasztság számára. A jobb terméseredmények következtében megnőtt termelőszövetkezeti csoportjaink közös vagyona és tagjaink jobb életkörülmények közé kerültek. Tagjaink már az első év végi eredményszámításokor kapott részesedésből jelentős mértékben felruházkodtak, bitoroktat, egyéb házi felszerelési tárgyakat, továbbá rádiót, kerékpárt vásárolhattak, gyermekeiket iskoláztatathatják, stb. A termelőcsoportokhoz csatlakozott falusi dolgozók számára a művelt, jómódú élet már nem távoli elképzelés, hanem eljutottak ennek közvetlen kapujába.

Az első termelési év eredményei alapján az elmúlt öszon a dolgozó parasztság újabb tízezrei csatlakoztak a termelőszövetkezeti mozgalomhoz. A megévt termelőcsoportok területileg és taglétszámában megnövekedtek, a régi csoportok mellett új alakultak. Az engedélyezett termelőcsoportok száma 580-ról 1520-ra emelkedett — kezeken megháromszorozódott. Taglétszámuk pedig megötszöröződött, jelenleg 46 ezer a termelőszövetkezeti tagok száma, a családtagokkal együtt 70 ezer dolgozó paraszt vesz részt termelőszövetkezeti mozgalomunkban.

A földmunkások mellett ma már a földdel bíró dolgozó parasztság, úrgazdák és a régi birtokosok, törpebirtokosok és középparasztek is egyre bátrabban, egyre nagyobb számban lépnek rá a felemelkedés, a falusi jólét egyedül helyes útjára, a társas gazdálkodás útjára. Jól tudjuk, eredményeink elérését, országunk felszabadításával a demokratikus földreform lehetővé tételével a Szovjetunió és népünk nagy barátja, a nagy Sztálin segítségével tette lehetővé. Termelőcsoportjaink munkájában lépten-nyomon érezzük a Szovjetunió felbecsülhetetlen értékű támogatását, mindenekelőtt a szocialista mezőgazdaság tapasztalatainak átadásában. Parasztküldötteink az elmúlt nyáron közvetlen közelről, saját szemükkel győződhetek meg a világ első szocialista mezőgazdaságának hatalmas sikereiről, a kollektív gazdálkodás eredményeiről.

a kollektív parasztság vidám, boldog életéről. A szovjet parasztság élete, a Szovjetunió szocialista mezőgazdaságának eredményei lelkesítenek bennünket, tapasztalataikat felhasználva a termelőszövetkezeti csoportjaink talpraállítására és felvirágoztatására.

Tudjuk, azért érthetjük el eddigi eredményeinket, az elmúlt öszon termelőszövetkezeti mozgalomunkban azért jelentkeztünk olyan nagyarányú fejlődés, mert mozgalmunknak olyan irányítója és szervezője volt, mint a Magyar Kommunista Párt, a Magyar Dolgozók Pártja és népünk böcs vezetése, a magyar dolgozó parasztság nagy barátja és támogatója, Rákosi Mátyás. Az ő hívó szavára indult el a termelőszövetkezeti mozgalom Magyarországon, amikor máskévt évvel ezelőtt, nevezetesen kecskeméti beszédeben rámutatott arra, hogy két út áll a magyar dolgozó parasztság előtt, egyik a régi kapitalista út, amelyen menthetetlenül a kulák jármába, rabzoltságába jut, a másik út pedig a mezőgazdaság fejlődésének szocialista útja, a termelőszövetkezeti útja, amely a dolgozó parasztság felemelkedésének egyetlen biztos, célravezető útját jelenti. Rákosi Mátyás segítségével és tanácsait a mozgalom során tovább is éreztük. Köszönjük ezért vezérünknek segítő gondolatát és állandó útmutatását. Pártunk helyes politikai irányításának eredményeként csatlakoztak a dolgozó parasztság új, megújított tömegei a termelőszövetkezeti mozgalomhoz. A kommunista párt-szervezetek irányítása, tanácsai és fáradságtalan támogatása mellett érték el fiatal termelőcsoportjaink eddigi sikereiket és érik el a jövőben is a falu dolgozóinak felemelésére.

Pártunk állandó irányítása és útmutatása mellett döntő jelentőségű volt, termelőcsoportjaink talpraállításában népi demokratikus államunk anyagi segítsége. Megalakulásunk első percétől fogva nap, mint nap érezhetjük munkánk, a paraszt államunk, kormányunk segítségével. Kezde a vetőmag, műtrágya hiteltől, tényszerű eszközökkel, a nagyüzemek bocsátásától a nagyüzemi adókedvezményektől, továbbá a különféle építkezési és árhitelekig felbecsülhetetlen értékű támogatást kaptunk.

A legnagyobb horderejű támogatás számunkra az állami géppálmások felállítására volt. A géppálmások rendelkezésünkre bocsátották a legkülönbözőbb korszerű nagy gépeket, amelyekkel jobb talajművelést tudunk adni közös művelés alá fogott földjeinknek és magasabb terméseredményeket vagyunk képesek biztosítani. A géppálmások segítségével végérvényesen megszabadultunk a kulák igazsorsóbéklyójától.

A traktor azonban nemcsak a többtermelés, a nagyobb jólét hozta meg számunkra a termelőcsoportokban, hanem hatalmas fegyver is kezünkben a falusi reakció, a mindenfajta maradiság elleni harcunkban. Hogy termelőcsoportjaink területén immár mindenféle kizsákmányóástól mentes, szabad parasztság lehessen, azt köszönhetjük az állami géppálmásoknak s a traktorokat gyártó ipari munkássztyály baráti támogatásának.

Segítette munkánkat a földművelőszövetkezet jelentős része is, részt vettek termelőszövetkezeti csoportjaink népszerűsítésében és jelentős gazdasági támogatást is adtak.

A kulákok, a velük szövetkezett klerikális reakció persze a legkevésbé sem örvendenek termelőcsoportjaink fejlődésének. Nagyon jól tudják, ahogyan mi előrelépünk és erősödünk, fokozatosan úgy alkonyodik le az ő napjuk. Sikereink ezért váitanak ki vad, dühöd és bösz üvöltést bolygók, a rémbírek és hazugságok kiérdemelt áradatával igyekeznek az új termelőcsoportok alakulását akadályozni, másutt a meglévő csoportok tagjai között, a hi-

székenyebbek és elsősorban az asszonyok között ingadozást kiváltani. Ahol aknamunkájuk nem jár sikerrel, nem egy esetben gyújtogatásra és egyéb kártevésre vetemednek. A kuliáság meg-megújuló támadásait kellő éberséggel és eréllyel a falusi dolgozók közt végzett szívós felvilágosító munkával tudjuk csak ártalmatlanná tenni.

Eddigi eredményeink és sikereink melett termelőszövetkezeti csoportjaink még csak az első kezdő lépéseket tették meg a szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás terén és még igen sok a teendőnk a szövetkezeti gazdálkodás kifejlesztése és a termelőszövetkezeti tagság életszinvisonalának emelése tekintetében.

Termelőszövetkezeti csoportjaink fejlesztésében legfőbb feladat a nagyobb terméseredmény elérése. A géppálmások nagy gépeinek igénybevétele mellett ne kell vezetnünk a termelőcsoportokban a talajművelés, trágyázás, növényápolás helyes módszereit. Ezeket a módszereket tagságunknak el kell sajátítania.

Válajuk, hogy termelőszövetkezeti csoportjainkban már ebben az évben átlagosan legalább 20 százalékkal nagyobb terméseredményt érünk el, mint a körüöttünk egyéni gazdaságoké dolgozó parasztság. Válajuk, hogy a mezőgazdasági munkákat mintaszerűen végezzük el.

Nagy gondot fordítunk a talajmunkánk gondos, határidőre történő elvégzésére, a szántás-velés és betakarítás megféle végrehozására. Az ütemterven beült minden nagyobb munkaszakasz előtt (tavaszi szántás-velés, gyomirtás, aratás és tarlóhántás, őszi betakarítás, őszi vetés és mélyszántás) kidolgozzuk az elvégzendő munkák külön tervét.

Területünk jelentős részén minőségi vetőmagot vetünk szerződéses terméssel. De a nem szerződött területen is gondosan tisztított, válogatott magot vetünk. Tudjuk, a jó termésnek ez egyik legfontosabb biztosítéka.

Növényeinket mintaszerűen ápoljuk, nem tőrjük meg termelőszövetkezeti csoportjaink földjein a gyomot. Kapasoknál mindenütt bevezetjük a legfőbb háromszori kapálást, de a legfontosabb kapálásainknál a négyeszeri kapálást is megvalósítjuk.

Vigyázzunk földünk terméseredményének fenntartására. Még ebben az évben jól kezeljük istállótrágyával megtrágyázunk szántóterületünk egynegyedét.

Növeljük szövetkezeti állatállományunkat. Még ebben az évben elérjük, hogy minden egyes termelőcsoportban legalább két állattenyésztő telep legyen. A legjobb termelőszövetkezeti csoportokban pedig vállaljuk, hogy a két állattenyésztő telep mellett legalább egy közös állattudástudatunk fel.

Állattenyésztő telepeinken emeljük a hozamot. Válaljuk, hogy a fejségi állatok teheneinket legalább évi kétezer literet emeljük. Sertés-tenyésztő telepeinket jó takarmányozással és megfelelő gondozással a zsírsajtészta készítőanyagát kétszeri malacoztatással átlagosan évi 12-re, a hússertés szaporulatát pedig évi 16 darabra növeljük. (Evente ennyi malacot nevelünk fel egy-egy anyakoca után.) Válaljuk birkánként átlagosan évi 4,5 kilo gyapjú nyírását.

Állatállományunk számának és hozamának növelését elsősorban jó gondozással, szakszerű takarmányozással érjük el.

A takarmányok megfelelő elkészítése és jó kihasználása érdekében többet silonozunk, szecskázunk, darálunk és a burgonyát tároljuk.

Legjobb tenyészállatunk takarmányadagját jóságokként állítjuk össze és így állataink egy részénél már most megvalósítjuk az egyedi takarmányozást.

Istállónkat és oljainkat évente többször fertőtleníttük és tisztán tartjuk. Nagy gondal örökösünk állataink egészségéért.

A termelési színvonal állandó emelésével növelni akarjuk a köz-

Másfél év alatt a termelőszövetkezeti mozgalomunkban mutatkozó sikereket a kizsákmányoló kulák-ság elleni szakadatlan harcban érték el. A harcban megözdött fiatal termelőcsoportjaink máris a kulák elleni osztályharc erős bástyái lettek a faluban. Még inkább azok lesznek az eljövendő időben.

## II.

zús jövedelem alapját képező szövetkezeti vagyont. A szövetkezeti vagyont emelésével egyidejűleg növekedni fog a csoporttagok évközben elvégzett munkatejesítménye után járó egyéni részesedés is.

Célul tűzzük ki, hogy a közös munkán alapuló jövedelem melett termelőszövetkezeti csoportjainkban az 1950-es esztendőben minden csalátlak legyen saját jövedelene. Ezenkívül el kell érünk azt is, hogy az év során minden termelőcsoportban család vagyonszámát saját használatára hízaltasszunk.

Nagyobb terméseredmények elérését a traktorok és egyéb korszerű mezőgazdasági gépek alkalmazása melett tagjaink munkatejesítményének állandó emelésével biztosítjuk. Türelemmel felvilágosító munkával megértetjük tagjainkat, hogy a termelőcsoportban végzett becsületes, jó munkát a közös vagyont növelése egyéni érdeke minden csoporttagjának. Ez a törvény a csoporttagok jólété emelkedésének, hanem érdekében meggyőződéssel szocialista politikai felvilágosító munkával növeljük az egyéni felelősséget és kezdeményezést csoporttagjaink sorában. Egyik legfőbb feladatunknak tekintjük a szocialista munkaverseny megszervezését termelőszövetkezeti csoportjainkban.

Termelőszövetkezeti csoportjainkban főtől gondal örökösünk, hogy az évvégi jövedelem elosztása igazságosan történjen, megpedig mindenekelőtt évközben elvégzett becsületes munkája után, a munkatejesítmények alapján. A mostani től hónapokban felvilágosító előadásokban minden egyes csoporttagunkat meggyőzzük a munkatejesítmények helyes alkalmazására. Megmagyarázzuk, hogy a munkatejesítmények felmérésével, pontos alkalmazásával nélkül nem tudnak különbözni a szorgalmas és kevésbé szorgalmas tagjaink elvégzett munkája között. Zűrzavar keletkezne fiatal termelőcsoportjainkban és azok előbb-utóbb a felbomlás lejtőjére sodródnaunk. Eppen ezért a meghatározottabbán fellépünk minden olyan törekvés ellen, amely meg akarja hátsítani a munkatejesítményekkel való számolást, a jövedelem elosztása igazságos rendjének kizsákmányolását, termelőcsoportjainkban. Erélyesen megvetetünk az egyes helyeken elharapódzó „egyenlőségnek” és a múlt időkből létrejött elavult és reakciós munkamérségi módszerek: a munka-nappal való elszámolásnak. Az ilyen törekvések mögött az ellenség húzódik meg, aki szíjjel akarja zifálni csoportjainkat. Eppen ezért azokat, akik minden jó szót és meggyőzős ellenére, esőhőnyösen rágaskodnak az „egyenlőséghez”, a „munka-politika” teleplezzük és mint osztályellenes ügyüket kizárjuk sorainkból.

Termelőszövetkezeti csoportjainkban örökösünk a működési és belső szervezési szabályzat rendelkezéseinek pontos betartására. Vigyázzunk arra, nehogy csoporttagjaink közül bárki is az alapszabályokban előirt területnél nagyobb földdarabot hagyjon kinn a termelőcsoport keretén kívül, egyéni gazdálkodás céljaira. Jól tudjuk, az ilyesminek megtűrése akadályozza termelőcsoportjaink fejlődését. Mert az olyan tag, aki a megengedettnél nagyobb földön akar egyéni gazdálkodást folytat-

ni, vagy földet kibérelni, csak fél-lábal van benn a termelőcsoportban, másik lábával pedig kinn marad a régi, számunkra csak nyomorúságot hozó kapitalista világban, melyet senki közülünk nem kíván vissza. Nekünk termelőcsoportjaink felvirágozása érdekében nem félemberekre, hanem egész emberekre van szükségünk.

Termelőcsoportjaink további fejlődéséhez elengedhetetlenül szükséges az asszonyok és fiatalok közreműködése. Eppen ezért helyénvaló, hogy a termelőcsoportba belépett családokhoz tartozó asszonyokat és fiatalokat tagként felvegyük és ezért fel is vesszük a csoportba. Bevonjuk őket csoportjaink szervezési életébe, munkájába és a vezetésbe is. Biztosítjuk, hogy csoportjainkban az asszonyok és fiatalok egyenlő munkakért egyenlő elbánást és részesedést kapjanak a termelőcsoport közös jövedelméből. Ehhez természetesen hozzátartozik az is, hogy a többi csoporttaghoz hasonlóan nekik is külön szamojájuk elvégzett munkájuk után az őket megféle munkatejesítményeket. Megvagyunk arról győződve, hogy az asszonyok és fiatalok bevonása a munkába és a vezetésbe komoly erősítést hoz a termelőcsoportjaink életébe.

A munkaverseny sikeres megszervezése érdekében szíves munkaszervezőket teremtünk termelőcsoportjainkban. Ahol még nem voltunk meg, létrehívjuk a brigádokat (nagyobb termelőcsoportokban) és a munkáscapatokat. A brigádok és munkáscapatokba huzamosabb időre lehetőleg több évre osztjuk be csoporttagjainkat. Vesszük be minél hamarabb — már tavasszal — a területi beosztást. Ami azt jelenti, hogy az egyes növénytermelőbrigádok és lehetőleg a munkáscapatok részére is jelöljük ki a termelőcsoport földterületéből állandó földdarabot, amelyet huzamosan egyfolytában ők művelnek és felelnek is érte. A területi beosztás az egyéni érdeklődés, felelősség és kezdeményezés kifejlődésének nélkülözhetetlen alapja. Tudjuk, hogy magas terméseredmények elérésének feltétele tagjaink politikai és szakmai nevelése. Megfogadjuk Rákosi Mátyás tanácsát és legjobb tagjainkat a lehetőséghez mérten minél nagyobb számban küldjük el iskolára. Szorosabbá tesszük géppálmások és termelőszövetkezeti csoportjaink közötti kapcsolatokat. Örömmel fogadjuk kormányzatunknak azt az intézkedését, hogy a géppálmások traktorvezetői csoportok adják a kiegészítő és hogy a géppálmások traktorvezetői a jövőben termelőszövetkezeti csoportjaink tagjai közül kerüljenek ki.

Nagyjelentőségűnek tartjuk a géppálmási tanácsok működését. A tanácsok munkájában örömmel veszünk részt. A tanácsban meg tárgyaljuk géppálmásaink és termelőszövetkezeti csoportjaink közös ügyét.

Mi a tanácskozáson résztvevő géppálmások dolgozói vállaljuk, hogy az őz folyamán titott előforduló hibákat kijavítjuk. Segítünk a termelőszövetkezeti csoportok tagjainak nemcsak a szántás-velés és eséplés elvégzésében, hanem egyre nagyobb mértékben az aratásban is. Továbbra is vállaljuk, hogy minden támogatást és segítséget megadunk a termelőszövetkezeti csoportoknak feladatai megoldásában. Minden erővel segítünk abban, hogy terméseredményeink messze felülmulják az egyéni gazdálkodó dolgozó parasztokat. Támogatjuk őket az ellenség elleni harcban és segítünk úgy az oktatás, mint a kulturális munkában is.

## III.

Munkánkat lelkesít bennünket az a tudat, hogy a nagyobb terméseredmények elérése nemcsak a szövetkezeti vagyont és tagjaink jólétét növeli, hanem hozzájárul ahhoz is, hogy eredményeink lát-tán dolgozó parasztságunk tízezrei, százai, sőt milliói győződjenek meg útnak helyességéről. Jól tudjuk, hogy a termelőszövetkezeti mozgalom nem lehet és

HIREK

Megalakult

a természettudomány-szakos középiskolai tanárok munkaközössége

A napokban megalakult a természettudomány-szakos középiskolai tanárok munkaközössége. A munkaközösség célul tűzte ki, hogy a tanároknak a természettudományos művelődését elősegítse, megismertesse őket a legújabb kutatások, a szovjet tudósok eredményeivel és a közös tapasztalatok alapján segítség egymás munkáját.

Az első összejövetelen dr. Tóth Lajosné tartott értékes előadást: „Az élet kialakulásáról a földön”. Előadását sok hozzászólás követte. A következő héten dr. Erdélyi Mihály a dialektikus materializmusról beszélt.

Várható időjárás: Mérsékelt déliek, déli szél, gyenge felhősödés. Helyenként reggeli köd, erős éjszakai fagy. A hőmérséklettel napról napra közelébe emelkedik.

A derbeceni járásbírósg járásbírójává nevezték ki Almásy István nyiregyházi járásbírói jegyzőt.

A „Falú és Város” című közgazdasági folyóirat Lenin halálának évfordulójára kiadott számában Ménécs János elvtárs, miniszteri tanácsos írt vezércikket „Emlékezzünk Leninről” címmel.

Andrássy István a város műszaki ügyosztályának vezetője Kálnoki Kiss Sándor főmérnökkel együtt Budapestben a Petőfi-tér rendezéséről folytatott tárgyalásokat. A Petőfi-tér végleges rendjét új vezérszerint állapítják meg. A tér elkészítésének tervelt fővárosi tervezők készílik el, akik szombaton helyszíni szemlét tartanak a Petőfi téren.

Báránond rövidesen megtöltik a jégvermet. A jégverem kitalálásához már hozzá is láttak és ennek a munkának elvégzése után megtöltik a vermet jéggel.

Az amerikai lapok rámutatnak, hogy még ha a kongresszus jóvá is hagyja Truman javaslatát, a most következő költségvetési évben a kormány költségvetési hiánya ötmilliárd 100 millió dollár lesz.

Pekingben most ért véget a kínai vasutasok országos értekezlete, amelyen határozatot hoztak a vasúti hálózat helyreállításának és kibővítésének 1950. évi tervéről.

Csongrádon, a város legszebb helyén lévő hatalmas szállodát tavasszal kultúrpalotává alakítják át.

Nánásnak rohamos fejlődést biztosít az ötéves terv A csegei út mentén hajóállomás épül

Hajdúszoboszlón, ahol régen csak az uraknak és kuláknak volt szavuk, most a dolgozók irányítják a város életét. A Párt irányításával jól működik a kommunista városvezetés.

A város külső képén is megváltozik, hogy nagyot fordult a világ Nánáson. Tiszta a város, rendben vannak az utak, átjárók. A hivatásokban nem kell a dolgozó parasztságnak görnyedve „eszedezni” ügye elintézését kérve. A kuláknak nincs szavuk, nem a kulákmanólok, a dolgozó nép irányítja a város ügyeit, az intézkedést ott vannak a dolgozók sorából került tanácsnokok. A hároméves terv sokat segített Nánáson, hatalmas a fejlődés. A legkiemelkedőbb látható eredmény a 400 vagonos gabonátároló, melyet 10 emelet magasságra 3 millió forintos költséggel építettek az állami malom mellett.

Ezt is a hároméves terv adta és az ötéves terv első hónapjaiban szerelik fel. Az ötéves terv első bázisát már ebbe a hatalmas tárolóba Zádai a határból, Gyorsan halad majd a rakatározás,

sziagrendszer hordaja forgatja a 400 vagon gabonát

Szimbólum ez az óriási tároló: a hároméves terv adta és működését kezdi az ötéves tervben, mint ahogyan alapját adta meg ötéves tervünknek a hároméves tervünk diadalmos végrehajtása.

Nánást, az elmaradt mezővérost, rohamos fejlődésnek indítja az ötéves terv. Az ötéves tervről beszél a város apraja-nagyja.

A városban 150 rüpyülésen tárgyalták az ötéves tervet. Igen nagy volt a lelkesedés. Ez érthető, mert az ötéves terv Nánásnak igen sokat ad. A Pártunk által kidolgozott ötéves terv egyik jelentős alkotása a tiszai központi duzzasztómű, a várostól 20 kilométernyi távolságban már épül. Az emberek serege dolgozik új vasútvonal és autópálya építésén.

Szükség van, hogy a Tiszapártig kiépített vágányokon és autópályán zúduljon az anyag a duzzasztómű építéséhez. Az anyagszállítás már folyik és vonatok hordják az építanyagot.

Az egész környék dolgozó parasztsága hálával és szeretettel köszöni meg Pártunknak a tiszai központi duzzasztómű és erőmű felépítését, mely nemcsak több mint ötvenczer hold öntözést teszi lehetővé, hanem a dolgozók ezreinek biztosítja munkáját.

Oláh Imre elvtárs polgármester a legutóbb megtartott és ötéves tervünket ismertető előadáson je-

lentette be, hogy az ötéves terv keretében

a tiszántúli hajózható főcsatorna

a várostól nyugatra 2 kilométerre épül, a tiszacsegei műút mellett.

Ott építik ki a hajóállomást is. A vasútvonalat odáig viszik, ezzel nemcsak a hajóállomáshoz lesz csatlakozás, de a nánási téglagyár is kirakodót kap.

A reakciók az elmúlt évben, amikor az egyik csatornaadó gépet elvitték a nánási határból, nyomban kihasználták a népi demokrácia elleni támadásra és nagy gonoszul mondogatták:

— Viszik már a gépet, nem lesz itt fejlődés, a csatornázás is abbamarad.

Hát nem maradt abba, csak éppen más helyen használták fel egy ideig a gépet. A munka megkezdült és épül Közép-Európa legnagyobb duzzasztója, mely 97

kilométeres főcsatornát táplál vizével és csak a nánási határban tízezer hold öntözését teszi lehetővé.

Ötéves tervünk egyszerű alkotása a tiszai duzzasztó és erőmű, mely megoldja a Tiszántúli keleti részének, főleg a Hortobágy vidékének öntözését.

Hajózható víziutat teremt és az erőmű olcsó áramot is lejel-

A duzzasztó főcsatornája másodpercenként 60 köbméter vizet továbbít Búdszentmihály, Hajdúnánás, Balmazújváros és Hajdúszoboszló érintésével, végig folyik a vízben szegény Hortobágy peremén és a Kálló-csatorna közvetítésével a Berettyó folyóba torkollik. Ez a duzzasztó mű 3 mozgó gátszerkezetből áll, mindegyikén 37 méter nagyságú nyílás lesz,

A vízelépcsőt

áramfejlesztővel kapcsolják össze és a termelt energia nagyrészt a 97 kilométeres öntöző csatorna mentén használják fel az öntözéshez. A duzzasztóműtől egy hajószilipet is építenek és ennek segítségével lehetővé válik hogy ezer tonna uszályok is közlekedhessenek a csatornán.

Nánás dolgozó parasztsága erővel a csatornáról, erről a duzzasztóműről beszél és csoportokban indulnak, hogy saját szemükkel győződjenek meg arról, hogyan épül az a duzzasztó mű, melynek segítségével megváltozik az elmaradt nánási mezőgazdaság képe is és a kopár szikes legelők helyét dúsán termő területek foglalják el.

FILM

Néma barrikád

Csütörtökön este mutatta be a Vig-filmstúdió Jan Drda filmjét, a „Néma barrikád”-ot. A film megeleveníti az 1945. évi prágai felkelést. Ez a film nyerte el 1949-ben az Állami Filmdíjat, a film magas tartalmi és művészi színvonalú.

Szerepel a filmben Barbara Drapinska, aki a bátorságú, okos, körültekintő partizánleányt alakítja, aki deportált vagonból menekül meg és beáll a prágai felkelők közé.

A „Néma barrikád” a legjobb csehszlovák film, jelentette megrázó erővel vetítik elénk a cseh nép hősi harcát az elnyomó németekkel szemben. Ezt a filmet a Szovjet-

unióban is nagy sikerrel játsszák és a szovjet lapok részletes beszámolókat közölnek.

A „Néma barrikád” debreceni bemutatója nagy sikert aratott és mindazok, akik látták, nem tudnak szabadulni a film hatása alól. Az utcai harcok izgalmas jelenetei után, amikor már csak három géppuskás tartja a torlaszt, megindul a náci támadása. A rohamozókra közelről zúdítják a géppisztolyt és tovább is áll a barrikád. A partizánok kitartanak, míg megérkeztek a szovjet tankok, hogy elhozzák a prágai népnek a szabadságot.

A FALUSIAK BÜSZKESÉGE

Ameddig a szem ellátott, nem akadt élelőny. Pusztaság, sivárság uralkodott a Vachs völgyének földjein. „A halál földje”-nek nevezték évszázadokon keresztül.

A szovjet embereknek kellett jönnök, hogy munkájuk nyomán élet sarjadjon a pusztaság helyén. A kizsákmányolt, köves talajra lefektették a mély vachi Százhar-csatornát, amelyből életadó víz folyt a földre és az ide küldött traktorok felszántották a szűz ugart. Húszezer parasztsalád jött le a hegyekből. S a nép egységes akaratú, hősi munkája a „halál földjét” a boldogság völgyévé változtatta.

A távoli Szaj-Donból érkezettek a végtelen sztyeppeterületen helyet választottak maguknak, falut építettek és megalakították a „Poltogyel”-kolhozot. Közös munkájuk nyomán a kolhoz évről-évre gazdagodott, fejlődött. Rövid idő alatt felépült a vízierőmű, a klub, az iskola. Bőség és vidámság vonult be minden kolhozparaszt házába.

Párámonov, a Szocialista Munka Hőse, a kurgán-tubjai körzet párttitkára elmondja, hogy majd-

nem valamennyi kolhoz hatalmas eredményeket ért el. A kurgán-tubjai körzetben is sok, de a legtöbb a körzetben minden kolhozban millióm.

Az élenjáró agronómiai tudomány és a szovjet tudósok segítségével ezeken a földeken kiváló gyapottermést aratnak. Kraszicskov, a mezőgazdasági tudományok doktorjelöltje, évekig tartó áradhatatlan kutatás során ezen a földön kitűnő eredményeket adó gyapotfajtát termesztett ki. Ma már a völgy ültetvényeinek többségét ez termeli.

— A kolhozok — mondja Párámonov — nemcsak a gyapotról bűszkék, hanem virágzó, mandarin-, cukornádültetvényekre is, amelyek a dombok déli oldalain érlelik gyümölcsüket. Bűszkék gyönyörű juhnyájukra is. Nem lába neveztek el a Vachs völgyét a tiszai köztársaság gyöngyszemének.

Röviddel ezelőtt helyezték üzembe a legújabb kolhozok közül a vízierőművet, amely 11 falunak ad fényt és energiát. Amerre járunk, mindenütt építkeznek.

Csak az elmúlt év alatt 5000 kényelmes új lakóházat építettek a kolhozparasztok részére és gyönyörű kultúrházak, klubok, iskolák emelkednek ki szinte a földből.

Bűszkék élenjáró emberrekkre is. Itt van például Holmúrát Turdijev. Egyszerű kolhozparaszt volt, küzdött a Nagy Honvéd Hőborúban, leszerelés után a „Vörös Kelet”-kolhoz elnökévé választották. A kolhoz, vezetése alatt rohamosan fejlődött. Ma már Turdijev a Párt körzeti bizottságának titkára. Munkája, kiváló szervezőképessége, jelleméről került a tisztásba. Vagy itt van Halik Gijajev, aki egyszerű béresből a Szocialista Munka Hősevé vált.

S még sokan-sokan mások, tanítók, orvosok, agronómusok, mérnökök, akik mind az itteni falvakból kerültek ki. Csupa bűszkesége a vidéknek. Valamennyien azaz szovjet emberek, akiket a Párt, a szovjet hatalom, a kolhozrendszer nevelt.

ezer tag kiváltsága. A termelőszövetkezet útja — az egyetlen helyes út a dolgozó parasztságnak. A társas, szövetkezeti gazdálkodás az egyetlen járható út a paraszti ember munkájának könnyebbé, életének szebbé és jobbá tételére, a falusi jólét soha meg nem álmodott fellendülésére.

Eppen ezért nem zárjuk le a termelőszövetkezeti csoportokat új tagok belépése előtt. Ellenkezőleg, azt akarjuk, hogy a társas, szövetkezeti gazdálkodásban rejtező óriási lehetőségek idővel valamennyi falusi szegény és közép-paraszt előtt megnyíljanak. Példamutatóval, türelmes meggyőzés munkával elősegítjük, hogy a dolgozó parasztság széles tömegei ismerjék meg eredményeinket, győződjék meg újként helyességéről. Ennek érdekében közlegényeket és a szomszédos községek egyéni-ileg gazdálkodó parasztaikat látogatásra hívjuk csoportjainkba. Segítünk az új csoportok megszervezésében. Az új csoportok kezdeményezőinek, vezetőinek és tagjainak átadjuk tapasztalatainkat.

Termelőszövetkezeti csoportjaink kaputágra nyitjuk minden becsületes dolgozó paraszti előtt. Megakadályozzuk azonban, hogy csoportjainkba bekerüljenek halálos ellenségeink, a kulákok, a kucepek és a spekulánsok. De nem vesszük fel tagjaink közé a dolgozó parasztiakat sem.

Mi, az országos tanács részvevői bűszkék vagyunk arra, hogy az első köztársasági választásokon a szövetkezeti, közös gazdálkodás útjára. Mostani tanácskozásunk megteremtett bennünket abban, hogy helyes úton járunk. Hiszünk, hogy a tanácskozás határozatai alapján nemcsak a mi csoportjainkban, amelyek küldöttel vagyunk, hanem az egész termelőszövetkezeti mozgalomban újult erővel indul meg a munka. Az országos tanácskozáson hozott határozatok segítségével a legrovidebb időn belül kijelöljük hibáinkat és gyengeségeinket, szilárd munkaszervezetet teremtünk a jól megszervezett munkaverseny alapján, valamilyen korszerű tájajánlást, növény-ápolási módszereket bevezetésével, az idej aratásánál olyan eredményeket érünk el, amelyeket az ország, a párt elvár tőlünk. Olyan eredményeket, amelyek termelőszövetkezeti mozgalomunk újabb hatalmas megerősödését és a kizsákmányoló kulákság újabb vereségét eredményezik.

Feladataink nagyok. Sok-sok nehézséggel, hibával s hiánnyal kell megküzdenünk. De bízunk saját erőnkben, termelőszövetkezeti tagjaink, becsületes, öntudó munkájában. És tudjuk, hogy örömmunkban és bánatunkban, sikereinkben és bajainkban mindig ott van mellettünk, mutatja az utat és lelkesít bennünket a mi pártunk, a magyar kommunista nagy pártja, a Magyar Dolgozók Pártja. Tudjuk, hogy szereltek büszke vezérről Rákosi Mátyás a helyes úton vezet bennünket és a jövőben is mellettünk érezhetjük tapasztalt, harcedzett magyar munkásosztályt és munkás-paraszt államunk segítő, támogató kezét.

Előre termelőszövetkezeteink útján a szocialista mezőgazdaságért, a jó módú, művelt parasztságért.

Előadás a kommunista nevelésről

A Magyar Szovjet Társaság pedagógiai szakosztálya tovább folytatja jó munkáját. Legközelebb holnap, szombat délután 5 órával kezdettel tartanak összejövetelt a Társaság helyiségében. Ez alkalommal dr. Erdélyi Mihály elvtárs tart előadást: A kommunista nevelés címmel.

Az előadásra az érdeklődőket szeretettel várjuk.

Mozi advertisement for Apollo, Senki nem tud semmit, Néma barrikád, and Meteori films. Includes showtimes and location information.

# Fellendült a munka a Tánicsics Cipőgyárban

## a Központi Vezetőség határozata óta

### A felbontott terv elősegíti a termelés egyenletes menetét

Ha a munka szervezett, akkor könnyű és ha könnyű, akkor öröm dolgozni. A Tánicsics Mihály Cipőgyár dolgozói örömmel dolgoznak most már, mert az üzemet — amint már egyszer lapunkon keresztül ismertettük — profilizolták. Nem készíti a cipőkülönlégeségeket vegyes összeállítását, nem megrendelő műhely többé, most már csak két fazonu cipő készül az üzemben, mely hatalmas előnyökkel jelent úgy az üzemet, mint a nemzetgazdaság számára. A dolgozók jobban kifejezhetik egyirányú szakmai képességeiket, mint eddig, ami azt jelenti, hogy nagyobb

szaktudással, jobb és több árut tud előállítani az üzem.

A munka szervezettebben folyik, de azért merültek fel hibák is. Az egyéni verseny jelentőségét egyes dolgozók kampányoknak vették és december 21. elmúltával „leléptek” és elhallgattak. Ezekre a hiányosságokra most rámutatott a Központi Vezetőség határozata. Hazánkban az egyéni verseny tömegmozgalomra fejlődött, de még mindig nem érte el azt a fokot, amit kellene. A versenymozgalom alapformájának az egyéni versenyt tekintjük. Ezen keresztül tüntek fel a szovjet sztáhanovisták követői a magyar sztáhanovisták is.

### A szabász-brigád — sztáhanovista brigád lesz

A Párt rámutatott a sztáhanov mozgalom jelentőségére. A K. V. határozata megállapítja, hogy csak az viselheti a sztáhanovista címet, aki nem egyszeri, hanem rendszeres normatelteljesítéssel, anyag- és időmegtakarítással, valamint a technika megváltoztatásával kiérdemli azt. Ha egy brigád a kétszáz százalékos állandóan túlteljesíti, az sztáhanovista brigád.

Ennek alapján a szabászok elhatározták, hogy sztáhanovista brigáddá alakulnak át. A szabászok már most is tulajadják a százhetven százalékos, de el akarják érni a kétszázat. Arany László elvtárs, a szabász-brigád vezetője a brigád tagjaival átbeszélte a K. V. határozatát és elhatározták, hogy legkésőbb április 4-ig sztáhanovisták lesznek. Ekkor lesz ötödik évfordulója az ország felszabadulásának, melyet a Szovjetunióknak köszönhetünk. És neki köszönhetjük a békés és tervszerű munkát is, mely a dolgozók becsületes megélhetését biztosítja.

A szabász-brigádban három vannak, akik a kétszáz százalékos kishiján elérték, de rövidesen a brigád minden tagja elérni és meg is tartja a kétszáz százalékos. A szabász-brigád az egész üzemben a legjelentősebb felajánlást tette az anyag-gazdálkodás terén a nemzetgazdaság érdekében.

### A női brigádok

Az üzemben nem sokban maradnak le a női munkások sem. A határozat értelmében a munkásoknak is bele kell kapcsolódnia a versenymozgalomba, lehetővé kell tenni a szakmai továbbképzést. Elmunkásokat, sztáhanovistákat kell nevelni a munkásokból.

Rózsa Lajosné ragasztó brigádjá elhatározta, hogy a termelékenységét megjavítja, sulyt helyezve a minőségre. Jelenleg száznegyven százalékos termelési átlagot érnek el, de eredményüket javítani akarják.

A másik női brigád, a kikészítő brigádja. Kovács Józsefné vezeti a brigádot, amely a határozat értelmében megfogadta, hogy munkájukkal kiérdemlik az üzem többi dolgozóinak elismerését. Hézsél Istvánné, a kikészítő brigád egyik tagja ki is jelentette, hogy nem nyugszanak addig, amíg az egész brigád sztáhanovista nem lesz.

### Van már komplex-brigád is

A profilizozással kapcsolatban új normákat vezettek be a cipőgyárban. Az új norma-

brigádok jó munkáját nagyban elősegítik az egyéni versenyzők, a szocialista termelés élharcosai. A szabászok között most Laczkó Lajos vezet 191 százalékkal. Neczkó Ernőné szélezőnő 194 százalékos ért el. Mindkét egyéni versenyző elhatározta, hogy elérje a kétszáz százalékos, hogy az üzemük sztáhanovistái lehessenek.

A profilizozással kapcsolatban új normákat vezettek be a cipőgyárban. Az új norma-

brigádok jó munkáját nagyban elősegítik az egyéni versenyzők, a szocialista termelés élharcosai. A szabászok között most Laczkó Lajos vezet 191 százalékkal. Neczkó Ernőné szélezőnő 194 százalékos ért el. Mindkét egyéni versenyző elhatározta, hogy elérje a kétszáz százalékos, hogy az üzemük sztáhanovistái lehessenek.

A profilizozással kapcsolatban új normákat vezettek be a cipőgyárban. Az új norma-

brigádok jó munkáját nagyban elősegítik az egyéni versenyzők, a szocialista termelés élharcosai. A szabászok között most Laczkó Lajos vezet 191 százalékkal. Neczkó Ernőné szélezőnő 194 százalékos ért el. Mindkét egyéni versenyző elhatározta, hogy elérje a kétszáz százalékos, hogy az üzemük sztáhanovistái lehessenek.

A profilizozással kapcsolatban új normákat vezettek be a cipőgyárban. Az új norma-

brigádok jó munkáját nagyban elősegítik az egyéni versenyzők, a szocialista termelés élharcosai. A szabászok között most Laczkó Lajos vezet 191 százalékkal. Neczkó Ernőné szélezőnő 194 százalékos ért el. Mindkét egyéni versenyző elhatározta, hogy elérje a kétszáz százalékos, hogy az üzemük sztáhanovistái lehessenek.

A profilizozással kapcsolatban új normákat vezettek be a cipőgyárban. Az új norma-

brigádok jó munkáját nagyban elősegítik az egyéni versenyzők, a szocialista termelés élharcosai. A szabászok között most Laczkó Lajos vezet 191 százalékkal. Neczkó Ernőné szélezőnő 194 százalékos ért el. Mindkét egyéni versenyző elhatározta, hogy elérje a kétszáz százalékos, hogy az üzemük sztáhanovistái lehessenek.

A profilizozással kapcsolatban új normákat vezettek be a cipőgyárban. Az új norma-

brigádok jó munkáját nagyban elősegítik az egyéni versenyzők, a szocialista termelés élharcosai. A szabászok között most Laczkó Lajos vezet 191 százalékkal. Neczkó Ernőné szélezőnő 194 százalékos ért el. Mindkét egyéni versenyző elhatározta, hogy elérje a kétszáz százalékos, hogy az üzemük sztáhanovistái lehessenek.

A profilizozással kapcsolatban új normákat vezettek be a cipőgyárban. Az új norma-

brigádok jó munkáját nagyban elősegítik az egyéni versenyzők, a szocialista termelés élharcosai. A szabászok között most Laczkó Lajos vezet 191 százalékkal. Neczkó Ernőné szélezőnő 194 százalékos ért el. Mindkét egyéni versenyző elhatározta, hogy elérje a kétszáz százalékos, hogy az üzemük sztáhanovistái lehessenek.

A profilizozással kapcsolatban új normákat vezettek be a cipőgyárban. Az új norma-

brigádok jó munkáját nagyban elősegítik az egyéni versenyzők, a szocialista termelés élharcosai. A szabászok között most Laczkó Lajos vezet 191 százalékkal. Neczkó Ernőné szélezőnő 194 százalékos ért el. Mindkét egyéni versenyző elhatározta, hogy elérje a kétszáz százalékos, hogy az üzemük sztáhanovistái lehessenek.

A profilizozással kapcsolatban új normákat vezettek be a cipőgyárban. Az új norma-

brigádok jó munkáját nagyban elősegítik az egyéni versenyzők, a szocialista termelés élharcosai. A szabászok között most Laczkó Lajos vezet 191 százalékkal. Neczkó Ernőné szélezőnő 194 százalékos ért el. Mindkét egyéni versenyző elhatározta, hogy elérje a kétszáz százalékos, hogy az üzemük sztáhanovistái lehessenek.

A profilizozással kapcsolatban új normákat vezettek be a cipőgyárban. Az új norma-

rendszer elkészült és lehetővé vált a terv egyénekre való felbontása. Minden dolgozó tudja, hogy mit kell elvégeznie. A tervet napokra, sőt órákra felbontották. Ezt fel is tüntetik. A felbontott terv hatalmas előnnyel szolgál minden egyes dolgozónak, mert nem csak azzal van tisztában, hogy mennyit kell elvégeznie és hány százalékos teljesítést, hanem azzal is, hogy mennyit keresett azon a napon, amikor száz százalékos teljesítést, vagy amikor százötven százalékos.

A fizikai és értelmiségi dolgozó is egymásra talált. A Cipőgyárban megalakult a komplex-brigád. Tagjai a legjobb fizikai és műszaki értelmiségi dolgozók, akik elősegítik az üzemben a sztáhanov-mozgalom tovább vitelét és kiszélesítését.

Az üzem dolgozóinak már eddig 90 százaléka vesz részt a versenyben, de a további cél az, hogy az üzem minden egyes dolgozója egyéni versenyben dolgozzon, mindazoknak a sikereknek tovább vitelért, amit már eddig elértünk a Párt és Rákosi elvtárs vezetésével. A Cipőgyár dolgozói elhatározták, hogy az öt éves terv sikerének érdekében még jobban elsajátítsák a sztáhanovisták és a szovjet dolgozók módszereit.

## GYORS ÜTEMBEN HALAD MEGYÉNKBEN a termelési szerződés kötése

A szerződéses termelés kötése meggyorsult Hajdú megyében, ennek oka abban keresendő, hogy a szerződéses kötésekben lemaradt községekben fokozták a népvelői munkát és már sokkal szélesebb területen folytatják a felvilágosító munkát. Egyes községekben máris 10—20 százalékos emelkedésről érkeztek jelentések. Január 31-re, a szerződéses kötések határidejére megyénk dolgozó parasztsága maradéktalanul teljesíti is a szerződéses termelésre kijelölt területek lekötését.

A napraforgó termesztésével kapcsolatban igen jóhatású volt az a rendelkezés, mely lehetővé tette, hogy szerződéses

napraforgóval is teljesíthető legyen a terménybeadási kötelezettség. Az új rendelkezés szerint a konzervipari zöldség- és gyümölcsfélék átvételi árát 5 százalékkal magasabban állapítják meg a mindenkori felvásárlási árnál. Az irányelvet a felvásárlás kezdete előtt legalább 10 nappal nyilvánosságra hozzák.

A szerződéses termelési versenyben egyébként Nánás elsőse veszélyben forog, mert Böszörmény olyan erősen rákapsolt a szerződéses kötésre, hogy már majdnem elérte Nánás eredményeit. Ha Nánás két napon belül nem éri el a 100 százalékos, Böszörmény lesz az első.

### Tűz áldozata lett három balmazújvárosi kisgyerek

Eltávozott hazulról Tar Józsefné Balmazújváros, Szigetkert-tanyai lakos és rázárta a lakás ajtaját három kis gyermekére. A tanya épületében tűz támadt. Az eddigi megállapítás szerint a gyerekek valószínűleg gyufával játszadoztak és így keletkezhetett a tűz. Mivel a gyerekek a bezárt ajtó miatt nem tudtak elmenekülni, a füstben megfulladtak. A szobában, ahol a tűz nagy kárt okozott, halva találtak meg az öt- és három éves, valamint a hathónapos kis gyerekeket. A hármas halállal végződő szerencsétlenség ügyében a debreceni vizsgálóbíró a törvényszéki orvosokkal együtt kiszállt a vizsgálat mezejére.

### Elítélte a munkásbíróság a csaló terménybevásárlókat

Elvetemült csalók ügyét tárgyalta a Miskolcra kiszállt debreceni munkásbíróság. — Százezer forintnál nagyobb összeget, 15 vagon tengerit vontak el a közellátástól, a néptől a Sajóhídvégi Földművelésügyi minisztérium felvásárlói: Vályi István és Zsiros Lajos, akik kihasználták a kedvező alkalmat és körülményt. Zsiros nemcsak terményfelvásárló, hanem a sajóhídvégi postaügynökség vezetője is volt. Így hamis utalványokra vettek fel meg nem történt szállítások után nagy összegeket. A közellátást veszélyeztető csalókat a munkásbíróság elítélte: Vályi Istvánt öt évi, Zsiros Lajost pedig három évi fegyházra. Az ítélet jogerős.

## Kozmopolitizmus a debreceni egyetemen

A kozmopolitizmus, a nemzetközi fináncok ideológiája ma még pusztít és mérgez. A nyugati kultúra, tudomány felmagasztalása az élenjáró szovjet szocialista kultúrával tudománytal szemben, a Szovjetunió és a szovjet tudósok hatalmas eredményeinek lebecsmérése, lebecsmérése, — de csak elhallgatása is — ez mind az osztályellenesség malmára hajtja a vizet, ez a munkásosztály és a dolgozó parasztság elárulása, kozmopolita merénylet a nép ellen.

A debreceni egyetem sokat fejlődött az utóbbi hónapok alatt a népi demokrácia vonalán, de az egyetem tanárainak nem egy tagja részéről tapasztalhatók, világosan felismerhetők a kozmopolitizmus jelenségei. Különösen kiűtik ez a Kiss Árpád által vezetett pedagógiai munkában. Ennek a kérdésnek a megvizsgálása azért is szükséges, hogy a jövőben sokkal nagyobb éberséggel és éleslátással működhessenek el mind a tanárok, mind a diákok a tudomány munkában, felismerve azt, ami ezen a vonalon homlok-egyenest ellenkezik népi demokráciánk érdekeivel.

A magyar pedagógusok jórésze a felszabadulás után még jódarabig a nyugati burzsoá-pedagógia hamis nyomdokain bolyongott s a legutóbbi időkig a debreceni egyetem egyik telepe volt a marxizmus-leninizmus tudományával ellentétes, reakciós ideológiák hirdetésének. Míg az elmúlt fél évszázadban Karácsony Sándor professzor részéről határozott fejlődés volt tapasztalható, addig Kiss Árpád munkájában a „fejlődés” ellentétes irányú: előadásaiban egyre világosabban felismerhető a kozmopolita jelleg.

A 48—49-es tanév második felében Kiss Árpád arra hivatkozva, hogy nem ismerjük eléggé a szovjet pedagógiát, a „kommunista nevelést” ki sem ejtette a száján nemhogy megpróbálta volna ismertetni, Mindez Makarenkó két könyve, az „Új ember kövécsa” és az „Igor és Társai”, sőt Kalinin „A kommunista nevelésről” című könyvének megjelenése után történt. Ugyancsak hozzáférhető volt Leninnek az ifjúság nevelésére vonatkozó beszéde is. (Az ifjúsági szövetségek feladatai.)

Kiss Árpád előadásaiban a legutóbbi időkig elsősorban a nyugati polgári pedagógusok ismeretlenségére szorítkozott, köztük különösen Deweyt helyezte előtérbe. A reakciós Dewey-nak a pedagógiai elvei hű kiszolgálói a burzsoá osztálypolitikanak, az angol-amerikai fajelméletnek és egyik megletemtői a pedagógiai áltudományos „teszt”-ezésének, amely a „népi fiainak a kiválogatását” szolgálja, természetesen olyan eszközökkel, amelyek éppen az ellenkezőjét teszik lehetővé: a nép kiszorítását az iskolákból.

Kiss Árpád múlt félévi előadásaiban megpróbált hozzászólni a szovjet pedagógiához és neveléslelektanhoz, azonban a szovjet pedagógia és lélektan fejlődését, kezdeti küzdelmeit hiányos, feltételei kritikával mutatta be a hallgatóknak, kedvezve ezzel a nyugati pedagógiai irányoknak, amelyek kiszorítása a szovjet iskolákból a Bolsevik Párt ébersége folytán a harmincas évek közepén megtörtént. Előadásai nyomán nem bontakozott ki az a hatalmas küzdelem, amelynek nyomán felvirágozott az új szovjet pedagógia és lélektan, nem látták a hallgatók azt a harcot, amelyet a marx-lenini-sztálini ideológia érvényrejuttatásért vívtak a szovjet tudósok és pedagógusok e két tudomány területén.

Kiss Árpád elsajátította ugyan a marxizmus kifejezéseit, ezeket lépten-nyomon használta, azonban tartalom és komoly alap nélkül.

Kiss Árpád világosan képviseli a talaját vesztett polgári „tudós” típusát, aki már látja, hogy nálunk a polgári tudománynak befellegzett s ennek sem a módszere, sem a rendszere nem alkalmazható, akiket viszont nincs marxista tu-

dománya, még mindig nyakig van benne a polgári tudományban s ebből kievéckélni képtelen. Eppen ezért továbbra is a polgári tudományt adja marxista mázzal, marxista csomagolásban. Ez jelenti a legnagyobb veszedelemet Kiss Árpád előadásaiban, mert a marxista máz alatt polgári ideológia búvik meg, amely egyedül a reakció érdekeit képes kiszolgálni, és amely marxista színűre festve, veszedelmesebb, mint felismerhetetlen alakjában. Ez a fajta „tudomány” olyan, mint a báránybőrbe bújtatott farkas.

Kiss Árpád a szovjet pedagógusok ismertetését, a szovjet pedagógia és lélektan alapelveinek ismeretlenségét rábizta a szeminarium hallgatóira s éppen azokra, akik a legkevésbé értenek hozzá. Így az ismertetések megtették a magukét: zavarosak, hibásak és felületesek voltak, a hallgatóságban nem a szeretet és a megismerés vágyát, hanem zűrzavart kellettek a szovjet pedagógiával szemben. A szeminariumi munka valóságilag ezt a célt szolgálta, különösen, ha figyelembe vesszük, hogy a legutolsó alkalmakig a hozzájárulásnak tere nem volt.

Kiss Árpád „pedagógiája” és emberi magatartása világos megfestésű tudományos magatartásnak. Örült több esetben mondanivaló hiánya miatt hamarabb fejezte be; az óralátogatás ellenőrzését csak az utolsó néhány órában jodította meg, holott kezdetől fogva irányvonal volt a szigorú ellenőrzés. A hallgatóktól nem követelte meg a szakmai elmélyülést, az állandó olvasást. Ez a szabadoság azután a hallgatók nagy százalékánál teljes passzivitáshoz és az órák szabotálásához vezetett.

S mindezekben felül döntő hibaként kell megemlítenünk, hogy Kiss Árpád teljesen elsikkasztotta a Nagy Októberi Szocialista Forradalom jelentőségét. Még csak nem is célozott arra, hogy a győztes proletárforradalom minőségileg magasabb korszakot nyitott meg az emberiségnek, hogy minőségileg magasabb tudományt, pedagógiát és léleket teremtett, amelynek segítségével építi ma a kommunizmust a Szovjetunió minden népe s amelynek alapján tudjuk mi is felépíteni országunkban a szocializmust.

Ennek a hatalmas feladatnak a végrehajtásához azonban alapvetően más tudományra van szükségünk, mint amelyet Kiss Árpád képvisel és alapvetően más emberekre, mint amilyen Kiss Árpád. Lenin elvtárs a Komzsomol III. Kongresszusán mondotta: „Onök előtt az építés feladata, de ezt a feladatot csak úgy oldhatjuk meg, ha elsajátítanak minden korszerű ismeretet, ha képesek lesznek a kommunizmust készen kapott, be-tanult formulákból, tanácsokból, receptekből, előírásokból, programokból olyan eleven erővé változtatni, mely egységbe foglalja az Onök közvetlen munkáját, ha képesek lesznek a kommunizmust gyakorlati munkájuk vezérfonalává tenni.”

Mi híven követjük Lenin elvtárs útmutatásait s a kozmopolitizmusnak, a burzsoá ideológia marxista máz alatt való becsapásának minden kísérletét leleplezzük. Az áltudományosságát szemben az igazi tudományt, a kommunizmust gyakorlati munkánk vezérfonalává tesszük. Számunkra a Nagy Októberi Szocialista Forradalom azt az alapot jelenti, amely létrehozta a Szovjetunió minőségileg magasabb kultúráját és tudományát, megkezdte az emberiség igazi történelmét. S a mi új szocialista kultúránk és tudományunk megteremtéséért felvesszük a harcot egyetemünkön is a burzsoázia mindenféle próbálkozásával szemben s kíméletlenül leleplezzük mindazokat a hamis, ösztönös, elméleti és elméleti cselekedeteket, amelyek gátolják öt éves tervünk megvalósítását, gyengíteni igyekeznek a világ béke-táborát.

CSONNOS GÁBOR

PARTELET

FELHÍVÁS A VIDÉKI PARTSZERVEZETEKHEZ! Január 27-én az ösevon népevel értekeztek központi... Felhívjuk az összes falujáró csoport... Szakszervezet... DÉFOSZ... KIOSZ...

PARTNAPOK PÉNTEK

Belváros I/1. 6 óra: Asztalos Sándor... Kossuth I/1. 6 óra: Károlyi József... Szabadban tartotta első edzést a D. Lokomotív...

Ma délután az üzemekben népevel értekeztek... Rendkívüli közvetítéseket ad a rádió az asztalitenisz világbajnokságról...

A Belváros II/a népevel és bizalmijai ma, 27-én este 5 óra körül jelennek meg Vörös Hadsereg útja 58. a ut.

A Szabadban tartotta első edzést a D. Lokomotív... Rendkívüli közvetítéseket ad a rádió az asztalitenisz világbajnokságról...

A Belváros III/a népevel és bizalmijai ma este 6 órakor jelennek meg a Belváros III/a párhelyiségben.

Felhívjuk az összes falujáró csoport... SZAKSZERVEZET... Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezete...

A Pedagógus Szakszervezet... DÉFOSZ... A DÉFOSZ munkatagaita január 29-én d. e. 10 órakor a helyi szervezet helyiségében...

KIOSZ... Felhívjuk azokat az iparosokat, akik a most induló rádiószemináriumon részt akarnak venni...

SPORT

Hetvenöt ezer példányszámban

gyógyt. el Nyikolaj Ozolinak, a neves szovjet rúdugróbajnoknak és sport-szakírónak könyve hazánkban... 4000 példányszámban gyűjtött el a könyv...

Elszenvedte első vereségét a CDKA

Moszkvában mintegy 20.000 néző előtt a Dinamo-sz Stadionban születte meg az em. ut. n. p. k. b. a. sz. v. t. első veresége... Moszkvai Dinamo-Spartak 3:3 (0:0, 2:1, 1:2), Tallini Dinamo-Dzerzhinszki 1:1 (0:0, 1:1, 0:0), Sverdovszki Dinamo-Daugava 3:3 (1:0, 1:1, 1:2)...

Szabadban tartotta első edzést a D. Lokomotív

A tavaszi idényre készülő D. Lokomotív együttes tegnap tartott első edzését a D. Lokomotív sporttelepen... A gimnasztikai gyakorlatok után futás következett, majd könyv ismertetése...

4000 példányszámban gyűjtött el a könyv... Nincs mit kendőzni, öszintén kell vallani, hogy hibák voltak és a jövőben eken a hibákon okukva kell és mindenki számára nagy fejlődést jelentő és nélkülözhetetlen könyvet terjesztés és népszerűsítés munkát folytatni a könyv, amely minden magyar sportolóknak el kell olvasni!

Elszenvedte első vereségét a CDKA

Moszkvában mintegy 20.000 néző előtt a Dinamo-sz Stadionban születte meg az em. ut. n. p. k. b. a. sz. v. t. első veresége... Moszkvai Dinamo-Spartak 3:3 (0:0, 2:1, 1:2), Tallini Dinamo-Dzerzhinszki 1:1 (0:0, 1:1, 0:0), Sverdovszki Dinamo-Daugava 3:3 (1:0, 1:1, 1:2)...

Szabadban tartotta első edzést a D. Lokomotív

A tavaszi idényre készülő D. Lokomotív együttes tegnap tartott első edzését a D. Lokomotív sporttelepen... A gimnasztikai gyakorlatok után futás következett, majd könyv ismertetése...

Leningrádban Piszkarjev 500 méter 44.5-el lett első a kitűnő jégen megrendezett gyorskorcsolyázó versenyen.

A D. Villanygyár asztalitenisz csapatja igen eredményesen szerepelt az alapfokú bajnokságban... Dobrecen adja a zömét... A Magyar Gyermektestvérek tanárja, a vidéki tornászok kapitánya...

MSZT

Ma délután 6 órakor a MSZT központi helyiségében kezdődött a Nádasi József emléktudományverseny előadást tart az Anyag című művel.

SÁKK

A DSZMTE összes sakkosztály igazolványakkal ma este 6 órakor jelennek meg a klubhelyiségben.

SHINHAZ MUSOR

Pénteken este 8.30-kor: Két új szolgálat, Csokonai-bérlés és P. szelvény... Tavasz hangok... Pen'eken és s ombaton e te Goldoni... Két új szolgálat... Tavasz hangok... Pen'eken és s ombaton e te Goldoni...

KIOSZ

Fűszeres adoközösségi ígók közzéadásra való belépési nyilatkozatok... KIOSZ... Fűszeres adoközösségi ígók közzéadásra való belépési nyilatkozatok...

ANYAKÖNYV

Szűlések: Varga József lelkijelentése, Kálvini 9.; Mária Terézia... ANYAKÖNYV... Szűlések: Varga József lelkijelentése, Kálvini 9.; Mária Terézia...

VEGYÉL RÉSZT az Embersport-fogadáson! TOTO tiszelvény ára 3.30 Ft. Akarod a magyar stadiont? Akarod a tömegsportot? A cölök érdekében fogadj! NYERHETSZ!

APRÓHIRDETÉSEK

NEMZETI VALLALATOK... LAKAS... RÁDIO... VARRÓCEP... ELADO TŰZHELY... ELADO VEGYES... AJANLAT... ALLAT... INCATLAN... NÉPLAP... PINCZESI PÁL... SANDOR LASZLO... ELŐFIZETÉSI DÍJ...